高一年级第一学期期末考试地理学科试卷文
考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求
1． 本试卷分第Ⅰ卷、第Ⅱ卷和答题卡，共 6 页。满分 100 分，考试用时 80  分钟。考试结束后，请将答题卡卷交回，试题卷自己保存。
2．答题前，请您务必将自己的班级、姓名、学号、考号用0.5毫米黑色签字笔填写在答题卡上。
3．作答非选择题必须用0.5毫米的黑色签字笔写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效。
4．保持答题卷清洁、完整，严禁使用涂改液和修正带。
第Ⅰ卷（选择题    共60分）
一、选择题（每题只有一个正确选项，共40题，每题1.5分）
2013年2月15日叶卡捷琳堡时间7时15分（世界标准时间3时15分）左右，俄罗斯车里雅宾斯克州发生天体陨落事件。该天体在穿越大气层时摩擦燃烧，发生爆炸，产生大量碎片，形成了所谓的“陨石雨”。据此回答1～3题。
1．该天体属于（     ）
A．星云           B．恒星     C．行星     D．流星体
2．叶卡捷琳堡所处的时区为（     ）
A．零时区           B．东二区   C．东四区    D．东八区
3．“陨石雨”发生时，黑龙江省东部地区正处于（     ）前后。
A．午夜             B．日出时刻 C．日落时刻 D．正午
4．关于国际日期变更线的叙述，正确的是（     ）
A．日界线的东侧是东十二区，西侧是西十二区
B．日界线东侧时区日期比西侧时区晚一天
C．日界线东侧是东经度，西侧是西经度
D．日界线两侧日期相差一天，时间相差一小时
5．关于黄赤交角的叙述不正确的是（     ）
A．若黄赤交角为25°，那么地球上寒带范围变小
B．若黄赤交角为0°，那么全球各地昼夜永远等长
C．黄赤交角的存在，决定了太阳直射点在南北回归线之间来回移动
D．黄赤交角是指黄道面与赤道面之间的交角，目前是23°26′
山西商报2014年9月11日报道，山西省政府发布绿色建筑行动实施意见，将实施“太阳能屋顶计划”。意见提出，从今年起，我省投资类公益工程将全面执行绿色标准。办公建筑、体育设施、工业厂房等建筑屋顶安装的太阳能设施发电的电量，既可自用，也可进入电网，电价执行国家相关政策。据此回答6～7题。
6．山西省的年均太阳总辐射量高于英国，是由于(　  　)
A．地势高，空气稀薄       B．降水相对较少，晴天多
C．地面裸露，比热容小     D．河湖纵横，太阳有效辐射强
7．山西省积极推广“太阳能屋顶计划”的地理背景是(　  　)
A．经济发达、常规能源短缺  
B．是我国太阳能资源最丰富的地区
C．太阳能资源清洁、可再生、有效减轻大气污染
D．太阳能发电稳定，不受天气影响
二战期间的一个早晨，英军指挥部接到各雷达站的报告，说雷达受到了来自东方奇怪信号的干扰，这种干扰方向与太阳移动的方向一致，而且只出现在白天。结合材料回答8～9题。
8．下列现象与太阳辐射无关的是（     ）
A．地表水的蒸发       B．煤炭和石油的形成
C．风能的形成       D．地面无线电短波通讯中断
9．结合所学知识猜想造成雷达的干扰，其原因可能是（     ）
A．太阳活动的影响       B．雷达本身出现的故障
C．气候的干扰       D．德军使用了一种秘密武器

10．一条河流沿北纬35°度自西向东流，河中有一沙坝（右图），下列叙述及关联正确的是（     ）
A．南岸沉积作用强烈
B．北岸受冲刷严重 
C．沙坝将与北岸相连
D．沙坝将与南岸相连
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读右图，完成11～12题。
11．根据图中内容判断，下列说法正确的是（     ）
A．P1
C．甲吹东南风 D．CD为冷锋
12．下列叙述正确的是（     ）
A．乙、丙两处在云雨区 
B．甲地将有暖锋过境
C．丙可能有降雪
D．该天气系统属于北半球
13．近地面大气的主要的直接热源是（     ）
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A．太阳辐射       B．大气辐射 C．地面辐射 D．大气逆辐射
14．下右图为“对流层大气某要素等值面垂直分布图”，读图回答，若a、b、c、d、e为不同气压值，则甲、乙、丙、丁四地的气流运动方向是(　    　)A．乙—甲—丙—丁—乙                 
B．丁—丙—甲—乙—丁
C．甲—乙—丁—丙—甲         
D．乙—甲—丙—乙


右图为等压线分布图。读图回答15～17题。
15．①②③④箭头表示风向的是（       ）
A．① B．②  
C．③ D．④
16．从气流运动看，该图表示的是  （       ）
A．北半球气旋       B．南半球气旋
C．南半球反气旋     D．北半球反气旋
17．若该天气系统位于上海以东的洋面上，则上海吹（  ）
A．东南风 B．东北风
C．西南风 D．西北风
近年来，随着全球气候变暖，我国部分地区的自然环境出现了一系列反常现象。据此回答18～19题。
18．下列现象中，与全球变暖有关的是：①两极冰川面积增加   ②高纬度地区能耗下降
③沿海低地或岛屿面积减小   ④全球各地粮食产量大幅增加
A．①② B．②③ C．③④ D．①④
19．减少二氧化碳等气体的主要措施不可取的是（     ）
A．提高能源利用技术和能源利用率，采用新能源  
B．禁止滥伐森林，坚持采伐与抚育更新相结合
C．禁止燃烧矿物燃料
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D．加强国际间合作

读右图回答20～21题。
20．如果此图为热力环流侧视图，则以下说
法正确的是(　  　)
A．热力环流是大气运动最复杂的形式  
B．温度：A>B>C>D
C．引起热力环流的原因是地面冷热不均 
D．气压：D>A>B>C
21．如果此图是城市热岛环流侧视图，在②处进行植树造林，对城市空气起到的作用是(    　)
A．增温和增湿　　　　 B．净化和增湿
C．净化和增温 D．减湿和减温

[image: image16.png]


读右图，完成22～23题。
22．图中所反映的季节是北半球的（     ）
A．冬季 B．秋季
C．夏季 D．春季
23．图中F风向形成的最主要原因是（     ）
A．西风带形成的风向    
B．热带大气活动中心形成的风向
C．海陆热力性质差异    
D．气压带、风带的季节移动
24．下列四幅图，表示地中海气候特点的是（      ）





25．某城市是我国重要的钢铁、化学工业基地，该城市的布局如下图。运用热力环流原理判断，下列说法正确的是（     ）A．该城市居民发现住宅区大气污染现象白天比晚上严重
B．中午常常可见浓雾笼罩河面
C．该城市住宅区与工业区的布局完全合理
D．大气污染情况白天、晚上差不多
    (新华社2013年8月11日发)西湖龙井损失惨重，杭州茶农奋力抗旱。受持续高温少雨天气影响，浙江省农作物受旱面积已达312千公顷，41.7万人出现因旱饮水困难。酷热干旱严重影响了当地人们的生活和工作。杭州市区持续40℃以上高温天气所造成的干旱，给西湖龙井茶原产地一、二级保护基地的大批龙井茶树带来了“灭顶之灾”，茶农们虽夜以继日地采用人工浇水等方式奋力抗旱，但仍难以挽回巨大损失。
26．下列反映材料中的天气系统示意图是（      ）[image: image3.jpg]@B O O



愁云暮雪万里凝，寒风摇钓三江雪。2013年11月受冷空气影响，东北三省媒体上频频出现“暴雪红色预警”的字样，高速关闭、机场关闭，就连学校也都跟着一起临时“关闭”了。暴雪给当地交通和生活带来诸多不便，大雪压塌房屋导致多人遇难。

27．下列四幅图中，正确表示所描述的天气的是 (      )



28．关于各气压带、风带特征的叙述，正确的有（      ）
A．高气压带均盛行上升气流  
B．中纬西风均由低纬吹向高纬
C．信风带气流沿途不断增温，有利于成云致雨
D．高气压带控制下的地区，气温均比周围地区高
下图为“以极地为中心的气压带、风带分布示意图”，读图完成29～30题。29．代表高气压带的数码是（     ）
A．①、③       B．②、③     C．②、④     D．③、④
30．容易形成降水的气压带、风带是（     ）
A．③、⑥       B．②、⑥    C．④、⑦     D．①、⑤
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31．关于A地气候的叙述，正确的是（     ）
A．为热带季风气候      B．分布于10°N～25°N之间的大陆东岸
C．其成因主要是海陆热力性质差异的影响 D．此气候最明显的特征是雨热不同期
32．关于B地气候的叙述，正确的是（     ）
A．西欧沿海地区是最典型的分布区 
B．是受西风带和副热带高气压带交替控制
C．为热带草原气候
D．分布于30°N～40°N大陆的西岸
33．关于水循环的叙述，正确的是（    ）
A．长江径流是陆地内循环的一个环节
B．我国东部沿海的夏季风是海陆间水循环的一个环节
C．塔里木河水不参与水循环
D．地表形态与水循环无关
在人类面临的各种资源危机中，淡水危机是其中之一。据预测，到2025年，全世界2/3的人口将生活在缺水状态中。据此回答34～35题。
34．目前，人类比较容易利用的淡水资源主要是（     ）
A．河流水和湖泊水 B．地下水和冰川
C．河流水和深层地下水  D．河流水、淡水湖泊水和浅层地下水
35．目前世界普遍感到用水紧张的主要原因是：①环境污染严重，水质下降    ②全球气候变暖，蒸发量小，江河径流量下降    ③人口急剧增长，工农业及生活用水增长过快    ④世界上的水资源总量不足    ⑤水资源时空分布不均
A．①②④          B．②③⑤             C．①③⑤          D．②③④
36．调节我国水资源空间分布不均的主要工程措施是（     ）
A．修建水库         B．跨流域调水 
C．节约用水     D．开采地下水
37．下图分别表示四个海域的洋流分布（实线箭头为暖流，虚线箭头为寒流），图示正确的是（     ）



A．①②            B．②③             C．①③             D．③④
读“洋流模式图”，回答下题。38．图中洋流以盛行风为主要动力的是（     ）
A．①②         B．③④           C．①③       D．②④
39．在下列海水等温线图中，正确表示北半球暖流的是（     ）[image: image9.jpg]180° 150°




40.关于水资源利用的叙述，错误的是（     ）
A.随着人口的增长和经济的发展，对水资源的需求量越来越大
B.工业和农业生产活动排放的废弃物不断增多，使越来越多的水体受到污染
C.水资源是可再生资源，可以取之不尽，用之不竭
D.水资源的危机，使人们意识到合理利用水资源的重要性

第Ⅱ卷     （综合题    共40分）
二、综合题（共4题，共40分）
41．读水循环示意图，完成下列要求。（10分，每空1分）


（1）分别写出图中字母所表示的水循环环节名称：
a                   
b                   
d                  
（2）图中所示水循环，按其发生的空间范围不同，可分为               循环、陆地内循环和海上内循环；其中，在水循环各环节中，人类活动主要影响的环节是         (填写字母) 。
（3）下列能实现d环节功能的是（    ）
A．长江 B．副热带高气压带      C．我国夏季风  D．我国冬季风
（4）在城市建设中，提倡使用透水砖铺设地面，主要是为了            （增加或减少）下渗环节的水量，进而               （增加或减少）城市内涝。
（5）我国水资源空间分布特点是东南多，         少；时间分布特点是夏秋多，          少。

 

42.下图为北半球高空气压分布图,图中MN为等高面。据图回答下列问题。（10分，每空1分）
[image: image11.jpg]


（1）甲乙两处地面冷热不均，甲、乙中受热的是       处，气压              ；冷却的是           处，气压               。
（2）图中A、B、C、D、E五处,
气压相等的是              
三处；气压最高的是______处；气压最低的是_____处。
 （3）若此图是城市和郊区之间的环流侧视图,则           处是城市中心。若此图是海洋    和陆地之间白天热力环流侧视图，则     处是陆地，          是海洋。（填甲或乙）

43．读图，回答下列问题。（10分，每空1分）
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（1）图中乙表示             （风带），其中序号⑤地全年受乙控制，⑤地气候类型是                   ，气候特征是                   。
（2）图中序号①表示   　    气候，其成因是全年受              控制。
（3）图中甲表示         气压带，由其位置可判断北半球正值  　  季（冬或夏）。
（4）图中序号④表示的气候特征是                                    ，气候成因
是                                                    。
（5）图中丙处往往形成著名渔场，其成因主要是             。

44．读图回答下列问题。（10分，每空1分）
[image: image13.png]


（1）此图所示的日期是              前后，太阳直射点的纬度是              。此时全球正午太阳高度的分布规律是                                                  。
（2）图中A点的时刻为     ，D点的昼长为     小时，这一天C点的昼长是        小时。
（3）图中A、B、C、D四点中，线速度由大到小的顺序是           ，角速度的大小关系是
             。
（4）图中A、B、C、D四点中，此日正午太阳高度最大的是        ，昼长最长的是         。

 

 

 

 

 

[答案]：

一、选择题
1-10 DCDBA BCDAC
11-20 BDCAC ADBCC
21-30 BCDBA BDBCA
31-40 CABDC BCDAC 
二、综合题
41．（1）蒸发 水汽输送 地表径流
（2）海陆间  d
（3）A
（4）增加 减少
（5）西北 冬春
42．（1）甲   低   乙  高
（2）DBE  A  C
（3）甲  甲  乙
43．（1）盛行西风带  温带海洋性气候  全年温和湿润
（2）热带雨林气候  赤道低气压带
（3）副热带高气压带  夏
（4）夏季炎热干燥，冬季温和湿润    夏季受副热带高气压带控制，冬季受西风带控制
（5）寒暖流交汇
44．（1）12月22日  南回归线 从南回归线向南北两侧递减
（2）12时  12   4
（3）D＞A＞C＞B     相等
（4）A  B
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